



До

г-жа Милена Дамянова,

Председател на

Парламентарната комисия по образование и наука

СТАНОВИЩЕ

от Председателя на Общото събрание на НПСС, Студентски съвет към
Медицински университет – София, Студентски съвет към Медицински университет
– Варна

относно

Законопроект за изменение и допълнение на Закона на висшето образование, №554
- 01 - 42, внесен от н. п. Иван Станков

Уважаема г-жо Дамянова,

В качеството Ви на Председател на Парламентарната комисия по образование и наука към 43-то Народно събрание на Република България се обръщаме към Вас по повод на внесения от н.п. Иван Станков Законопроект за изменение и допълнение на Закона на висшето образование, касаещ броя на мандатите на лицата, избрани на

ръководните длъжности в българските висши училища.

С настоящото писмо изразяваме своето становище в подкрепа за изменение на ЗВО, което дава възможността броя на мандатите на лицата, избрани на ръководните длъжности в българските висши училища, да се определят по решение на Общото събрание на всяко висше училище.

Считаме предложения текст за положителна промяна, за промяна в унисон с принципа за автономност на висшите училища в Република България. Висшите училища са специфични структури, чието добро управление трябва да бъде естествен стремеж на държавата, обществото и съответните академични общности. Вярваме, че то трябва да бъде подчинено на свободния и информиран избор на всяка академична общност и не трябва да бъде препятствано от излишни ограничения. Развитието на представителна демокрация в рамките на висшите училища е един оздравителен процес за обществото ни. Във времена, в които всички представителни органи на демокрацията страдат от липса на доверие и са все по-неразпознаваеми от гражданите, ние сме убедени, че в сърцето на нашето общество - образованието, даването на широка свобода на избора и придаването на особена тежест при вземането на най-отговорните за едно висше училище решения, са крачка в правилна посока. Възприемаме членовете на академичните общности в България за стожери на демократичните устои на държавата ни. И затова се обявяваме в подкрепа на така предложената промяна.

Законодателството на Република България е определило продължителността на мандата на избраните на ръководни длъжности лица в българските висши училища да бъде 4 години, давайки също така възможност на академичната общност чрез таен вот да избира кой да заема определената ръководна длъжност. Считаме това за основание да бъде подкрепено така направеното предложение.

Уважаема г-жо Дамянова,

Обучението на студентите във висшето образование продължава няколко години – най-често между четири и шест години. Точно поради тази причина в Закона за висше образование има въведена мандатност за членството на студенти/докторанти в представителните органи на студентското самоуправление – студентските съвети. Законът е уредил всеки студент/докторант да има право да членува в студентски съвет на съответното висше училище, в което следва висше образование, в рамките на две години, с право да бъде преизбиран за още един двугодишен мандат. Принципно недоумение буди фактът, че тази уредба в ЗВО е пропусната що се касае за националния представителен орган на студентските съвети – Националното представителство на студентските съвети, и асинхронът, който създава този пропуск. За разлика от нас – студентите, преподавателите са тези, които прекарват дълги години във висшите училища. За преподавателите висшите училища са тяхното работно място, където се развиват и усъвършенстват професионално, израстват в академичната йерархия. Този процес на професионално израстване на

преподавателите, за разлика от следването на студентите във висшите училища, продължава много повече от шест години. Ето защо определянето на мандатност при лицата, избирани на ръководните длъжности в българските висши училища, би следвало да е гъвкава норма, определяна от върховния орган на всяко българско висше училище.

15.04.2015 г.

С уважение:

Борис Андонов

Председател на Общото събрание на НПСС



Николай Гешев,

Председател на Студентски съвет към МУ-София

Дойчин Н

Председател на Студентски съвет към МУ-Варна

